

全国版跨境服务贸易负面清单首次发布

明确清单之外领域按境内外服务及服务提供者待遇一致原则实施管理

商务部3月22日发布《跨境服务贸易特别管理措施(负面清单)》(2024年版),首次在全国范围对跨境服务贸易建立负面清单管理制度。这是中国主动对标国际高标准经贸规则,推进制度型开放的重要举措,对推动高水平对外开放、更好服务构建新发展格局具有重要意义,将为全球服务贸易开放合作提供新机遇。

经党中央、国务院同意,商务部3月22日印发2024年第1号令,发布《跨境服务贸易特别管理措施(负面清单)》(2024年版)和《自由贸易试验区跨境服务贸易特别管理措施(负面清单)》(2024年版),自2024年4月21日起施行。

跨境服务贸易负面清单按国民经济行业分类,统一列出对境外服务提供者以跨境方式(通过跨境交付、境外消费、自然人移动模式)提供服务的特别管理措施。全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单,均涉及农林牧渔业,建筑业,批发和零售业,交通运输、仓储和邮政业,信息传输、软件和信息技术服务业,金融业,租赁和商务服务业,科学研究和技术服务业,教育,卫生和社会工作,文化、体育和娱乐业等11个门类。其中,全国版跨境服务贸易负面清单共71条,自贸试验区版跨境服务贸易负面清单共68条。

“全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单的实施,标志着首次在全国对跨境服务贸易建立负面清单管理模式,形成了跨境服务贸易梯度开放体系。”商务部服贸司负责人表示,此次发布的首张全国版清单,主要是将过去分散在各个具体领域的准入措施,以“一张单”的方式归集列出,同时明确清单之外的领域,按境

内外服务及服务提供者待遇一致原则实施管理,实现了服务贸易管理由正面清单承诺向负面清单管理的转变,有效提升了跨境服务贸易管理的透明度和可预见性。

自贸试验区版清单对自然人职业资格、专业服务、金融、文化等领域进一步作出开放安排:

一是放宽职业资格考试限制,清单采取了更加开放的人才政策,取消了境外个人参加注册城乡规划师、房地产估价师、拍卖师、勘察设计注册工程师、兽医、注册监理工程师等6类职业资格考试的限制;

二是扩大金融业对外开放,此前已经在海南自由贸易港试点了一些开放举措,这次将相关开放举措进一步扩大到自贸试验区,例如允许符合条件的境外个人依法申请开立证券账户和期货账户,允许境外个人申请从事证券投资咨询和期货交易咨询业务;

三是扩大专业服务业对外开放,清单取消了中国境外设立的经营主体以及境外个人从事报关业务的限制;

四是扩大文化领域对外开放,清单放宽了中外合作制作的电视剧主创人员的中方人员比例限制,将中方人员的比例从原来的不少于1/3放宽至不少于1/4。

这位负责人表示,主动采用负面清单模式,统一管理跨境服务贸易市场准入,将为下一步更好对接国际高标准经贸规则奠定基础。这是我国服务贸易管理体制的重大改革,也是我国扩大高水平对外开放的重大举措,充分显示了我国坚持深化改革,扩大开放的决心和方向,也将为全球服务贸易开放创新合作提供新的机遇。

据新华社

适当放宽数据跨境流动条件

国家互联网信息办公室公布《促进和规范数据跨境流动规定》

3月22日,国家互联网信息办公室公布《促进和规范数据跨境流动规定》(以下简称《规定》),自公布之日起施行。《规定》对现有数据出境安全评估、个人信息出境标准合同、个人信息保护认证等数据出境制度的实施和衔接作出进一步明确,为数字经济高质量发展提供法律保障。

保障国家数据安全前提下 便利数据跨境流动

国家互联网信息办公室有关负责人表示,数据跨境流动已经成为全球资金、信息、技术、人才、货物等资源要素交换、共享的基础。为了促进数据依法有序自由流动,激发数据要素价值,扩大高水平对外开放,《规定》对数据出境安全评估、个人信息出境标准合同、个人信息保护认证等数据出境制度作出优化调整。

国家互联网信息办公室有关负责人称,我国积极促进数据依法有序自由流动,相继制定实施《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》,对数据出境活动作出明确规定。

国家互联网信息办公室结合数据出境安全管理工作实际,制定《规定》,对现有数据出境安全评估、个人信息出境标准合同、个人信息保护认证等数据出境制度的实施和衔接作出进一步明确,适当放宽数据跨境流动条件,适度收窄数据出境安全评估范围,在保障国家数据安全的前提下,便利数据跨境流动,降低企业合规成本,充分释放数据要素价值,扩大高水平对外开放,为数字经济高质量发展提供法律保障。

六种数据出境活动 免于申报安全评估

《规定》明确了重要数据出境安全评估申报标准,提出未被相关部门、地区告知或者公开发布为重要数据的,数据处理者不需要作为重要数据申报数据出境安全评估。

《规定》规定了免于申报数据出境安全评估、订立个人信息出境标准合同、通过个人信息保护认证的数据出境活动条件:一是国际贸易、跨境运输、学术合作、跨

国生产制造和市场营销等活动中收集和产生的数据向境外提供,不包含个人信息或者重要数据的;二是在境外收集和产生的个人信息传输至境内处理后向境外提供,处理过程中没有引入境内个人信息或者重要数据的;三是为订立、履行个人作为一方当事人的合同,确需向境外提供个人信息的;四是按照依法制定的劳动规章制度和依法签订的集体合同实施跨境人力资源管理,确需向境外提供员工个人信息的;五是紧急情况下为保护自然人的生命健康和财产安全,确需向境外提供个人信息的;六是关键信息基础设施运营者以外的数据处理者自当年1月1日起累计向境外提供不满10万人个人信息(不含敏感个人信息)的。

《规定》设立自由贸易试验区负面清单制度。提出自由贸易试验区在国家数据分类分级保护制度框架下,可以自行制定区内负面清单,经省级网络安全和信息化委员会批准后,报国家网信部门、国家数据管理部门备案。自由贸易试验区内数据处理者向境外提供负面清单外的数据,可以免于申报数据出境安全评估,订立个人信息出境标准合同、通过个人信息保护认证。

《规定》明确了应当申报数据出境安全评估的两类数据出境活动条件,一是关键信息基础设施运营者向境外提供个人信息或者重要数据;二是关键信息基础设施运营者以外的数据处理者向境外提供重要数据,或者自当年1月1日起累计向境外提供100万人以上个人信息(不含敏感个人信息)或者1万人以上敏感个人信息。同时,明确了应当订立个人信息出境标准合同或者通过个人信息保护认证的数据出境活动条件,即关键信息基础设施运营者以外的数据处理者自当年1月1日起累计向境外提供10万人以上、不满100万人个人信息(不含敏感个人信息)或者不满1万人敏感个人信息。综合央视、新华网等

济南市槐荫区举行“美丽中国 节水先行”节水宣教活动

精打细算用好水资源 从严从细管好水资源

通讯员 王转

第三十二届“世界水日”、第三十七届“中国水周”来临之际,为进一步牢固树立全民节水护水意识,倡导节水行为,深化节水宣教,3月22日上午,济南市槐荫区水务局、槐荫区市政工程服务中心在和谐广场举行以“美丽中国 节水先行”为主题的节水宣教活动。

济南市城乡水务局供水处处长李伟、济南市水务服务中心党总支书记温成林、槐荫区振兴街街道党工委书记陈冠华、槐荫区水务局负责人陈强、槐荫区水务局三级调研员孙妍出席活动。

启动环节,槐荫区水务局三级调研员孙妍致辞,中车山东机车车辆有限公司和山东润华物业管理有限公司梦世界分公司作为



“美丽中国 节水先行”节水宣教活动现场。

市级节水型单位代表分别发言,槐荫区水务局、区市政工程服务中心节水服务部负责人高寿增宣读节水倡议书。

活动现场,通过组织观看节水宣传视频、设置节水主题美陈打卡、发放节水宣传单页,开展节水知识问答、体验节水器具及节水宣传非遗拓印等丰富多彩的活

动,向公众普及《中华人民共和国水法》《山东省节约用水条例》《济南市节水管理条例》等法律法规和条例规范,让群众在寓教于乐的活动中了解水资源现状,丰富节水知识,增强节水意识,实践节水行动。

槐荫区水务局负责人陈强表示,近年来槐荫区通过开展一系列

根本性、开创性、长远性工作,先后获评水利部第六批节水型社会建设达标县(区),兴济河(槐荫段)、黄河(槐荫段)、曹圈虹吸干河省级美丽幸福示范河湖,农业水价综合改革省级示范,创建国家生态文明建设示范区工作表现突出集体等荣誉,在今后的工作中,要重点抓好以下方面,进一步强化水资源刚性约束:一是持续抓好最严格的水资源管理,加强取水全过程管理,严格地下水保护监管,精打细算用好水资源,从严从细管好水资源。二是深入推进节约用水工作,深入落实国家节水行动,深入推进节水载体建设,可再生水循环利用、高耗水作物压减等节水措施落地落实,加大节水宣传教育。三是全力做好旱灾防御工作,总结防汛抗旱经验做法,及时查漏补缺,做到未雨绸缪。四是严格落实河湖长

制各项巡河要求,以“一河(湖)一策”实施作为关键抓手,纵深推进河湖“清四乱”常态化规范化,有序推进省级美丽幸福示范河湖建设,为河湖管护和生态文明建设作出积极贡献。

水是万物之母,生存之本,文明之源。下一步,槐荫区水务局、区市政工程服务中心将充分利用“中国水周”的宣传时间节点,持续开展节水宣传进校园、进社区、进企业等活动,主动担当作为,落细节水宣教工作。同时,扎根本职工作,着力提升旱灾防御能力、水资源集约节约利用能力、水资源优化配置能力、河湖生态保护治理能力,助力槐荫区争当“强新优富美高”新时代社会主义现代化建设排头兵,为全面建设社会主义现代化国家提供有力的水安全保障。